

臺灣是守護民主的重要堡壘

中華民國大陸委員會

主任委員陳明通

2019 臺美論壇—兩岸關係與戰略研討會開幕致詞

108.7.5

蘭德公司亞太政策中心 Rafiq Dossani 主任，臺灣國防安全研究院林執行長、駐洛杉磯臺北經濟文化辦事處朱處長，各位女士、先生，大家好！

蘭德公司在軍事安全領域的研究成果卓越，對臺海情勢也有相當深入的分析，今日到總部發表講話、相當榮幸。接下來，我將分享臺灣對兩岸關係發展的戰略安全觀察。

一、中共制度擴張，衝擊臺海與區域安全

中國大陸在 90 年代開始改革開放，經濟發展逐步改善，本世紀以來更躍升為國際政經大國。中共領導人習近平在「十九大」時宣稱中國特色社會主義「拓展了發展中國家走向現代化的途徑」、「為解決人類問題貢獻中國智慧和中國方案」；他更擘劃所謂「中華民族偉大復興」的政治、經社與強軍發展前進目標與期程。中國共產黨早已擴散集權制度的治理模式，企圖建構新的國際格局，中共政體綜合實力的增長已經改變全球戰略的平衡，逐步威脅民主體制、衝擊世界秩序與文明價值，這是當前全球所共同面對的迫切課題。

中國共產黨將奪權革命的三大法寶「統戰、武裝鬥爭、黨建」與時俱進地操作運用。在內部嚴控加壓，更向世界各地「紅色滲透」，而臺灣則是中共部署的最前沿。中共運用巨大的國內市場及勞動力所創造的經濟利益，發展「銳實力」；長期以利誘與扶植代理人、軍事擴張、網軍攻擊與散布假訊息、竊取科技情報、介入選舉、破壞民主制度及社會經濟正常運作等，進行

無煙硝的擴張；更試圖透過其在國際機構、組織地位，維護專制與扼殺自由價值，嚴重破壞臺海及區域安全。

二、臺灣建構安全防護，捍衛主權與民主

臺灣因為歷史、戰略位置使然，中共始終沒有放棄武力「統一」的拼圖。習近平今年初提出「習五條」，加速推進終極統一進程，企圖運用新型態的兩手策略，推動「民主協商」、探索「一國兩制臺灣方案」，加大滲透分化臺灣、消融中華民國主權，意圖單方面改變現狀。中共計劃在本世紀中葉建成強軍大國，共軍機艦近年更擴大在臺灣周邊及西太平洋的海空域常態性地遠海長訓、宣示強國崛起，以震懾周邊國家，企圖裂解臺灣抵禦中共兼并的決心；我們預料其經濟與軍事發展走向，將是深刻影響未來臺海與區域安全情勢的根本。

無論在歷史事實及國際法上，臺灣從不是中華人民共和國的一部分，中華民國及2300萬臺灣人民永遠不會接受中共的「一國兩制」，也絕不屈服於霸權威脅！面對中共極限施壓、挑釁恫嚇，逼迫臺灣接受其政治主張，蔡總統從民主法治、經濟與國防安全等面向反制中共統戰及武力攻勢，建構兩岸互動的「民主防護網」。臺灣一系列護衛國家安全及完備法制管理、推動多元對外經濟發展策略、強化自我防衛實力與提升臺灣民眾的危機意識等作為，均在確保國家主權、自由民主體制及人民福祉權益不受侵害，成為促進區域和平穩定的重要力量。

三、鞏固民主聯盟，正視臺灣重要防線地位

70年前，美國麥克阿瑟將軍曾形容臺灣是「永不沉沒的航空母艦」。今天，臺灣依舊屹立印太民主第一道防線的中心，是維繫區域戰略均勢的自由之錨。臺灣獨力對抗共產霸權、與非和平勢力進行鬥爭，70年後臺灣看見全球要求制度價值改變者

遵守國際秩序與規則的力度增強，這個國際戰略安全體系與民主價值聯盟正在鞏固。

民主安全防護需要共同建構，各國的政經與安全政策也需連結，形成區域戰略整體性。國際社會必須瞭解中國共產黨，而臺灣正是全球獨一無二的經驗者。長期以來，臺灣作為印太區域負責任的一方，在臺海間致力良性互動，在國際間貢獻民主自由、人權法治及社會經濟良治，是區域可信賴的夥伴，有利於區域和平與共同利益。然中華民國過去以來遭遇地位上的貶抑、排擠，限制了臺灣的發展，這是臺灣人民難以接受的事實，呼籲友好國家正視我們遭受中共貶抑作為主權國家的應有地位，共同固守「臺灣防線」！

在場諸位都是中共政軍發展及區域情勢的專家，相信對近來中國大陸的情勢變化，都有相當深入觀察，期待研討會梳理出未來走向，也祝福圓滿順利，謝謝。